

从用好就业之家 看就业工作成效

系列报道之二

“我刚毕业通过就业之家一对一的求职服务,就找到了工作。”高联精密科技(赣州)有限公司员工谢上辉高兴地说,现在公司有意向培养他为高层储备干部。

为了解群众就业需求,满足企业用工需要,赣州经开区把就业之家布局在乡镇社区、技工院校、就业创业孵化基地等场所,着力推进就业服务全覆盖。同时,定期对劳动力进行摸排,为有就业意愿的劳动者提供从职业指导、职业培训到“送人到岗”的一条龙服务。

就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。2023年10月10日至13日,习近平总书记时隔四年再次亲临江西考察指导,强调要强化就业优先政策,着力稳岗扩岗,切实做好重点群体就业工作,为我省做好新时代新征程就业工作、促进高质量充分就业指明了前进方向,提供了根本遵循。今年9月,《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》发布,对健全高质量充分就业促进机制作出了系统部署。

着眼大局,落子关键处。2023年11月,我省正式启动“5+2就业之家”建设,把推动就业公共服务改革创新,构建全方位、多层次的就业公共服务体系,作为落实就业优先战略、促进高质量充分就业的重要举措。

一年来,全省人力资源社会保障系统坚决扛牢稳就业政治责任,始终以重点群体就业为重中之重,依托各级各类“5+2就业之家”,下沉重点群体数据信息,赋能乡镇、村基层就业服务治理,分层分类开展重点群体精准帮扶。截至目前,全省已建成“5+2就业之家”线下网点1.19万个,全省城区15分钟就业服务圈和农村15公里就业服务网基本成形。



高质量推进就业之家网点建设,将岗位送到家门口,让就业服务“零距离”

# “加”出幸福

## ——我省深入推进“5+2就业之家”综述

### 改革创新

### 构建公共就业服务新格局

就业是“国之大计”,亦是民生之本。更加均衡可及、普惠便捷、标准规范、优质高效的就业公共服务体系,是促进高质量充分就业的基本保障。

近年来,我省不断推进就业公共服务体系建设,有效支撑和带动了全省就业形势保持稳定向好,但是基础薄弱、覆盖面窄、可及性低等问题依然存在。面对就业形势新变化、群众新期盼,如何以就业服务之优支撑就业形势之稳?

按照省委、省政府部署要求,省人力资源社会保障厅牢牢把握政治机关、民生部门和经济单位的职责定位,聚焦就业难、招工难,紧盯就业公共服务短板弱项,在充分调研、咨询论证、广泛征求意见建议的基础上,提出在全省建设公共就业创业服务的平台和网点——“5+2就业之家”,“5”即省、市、县、街道(乡镇)、社区(村)五级,“2”即开发区、大中专院校(含技工院校,下同)两类,构建覆盖全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的一体化全方位就业公共服务新格局。

一年来,全省人力资源社会保障系统聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,坚持首位首抓、大事大抓,开拓创新、攻坚克难,推动“5+2就业之家”实现从“一年建成”到“两年用好”平稳过渡、朝着“三年出彩”扎

实迈进,有力促进就业供需匹配提质增效,为实现高质量充分就业提供坚强支撑。

为保证平台高效率建设,省人力资源社会保障厅把健全机制、强化保障作为重中之重紧抓不放,持续夯实“5+2就业之家”建设基础,确保了建设有力推进、运行有条不紊、服务有序开展——

制度机制方面,在印发实施意见和规范化、信息化建设方案“1+2”顶层设计文件基础上,研究制定了10余个配套政策,建立了挂点联系、信息周报等工作制度;运营管理方面,编制了就业之家服务事项标准化手册,印发了数据管理、帮扶重点群体就业、岗位归集、风险防范等10条工作法,明确了职责要求,给予了工作指引、规范了服务行为;资金保障方面,专门筹集资金支持保障全省“5+2就业之家”的建设运营;人员保障方面,通过基层就业公共服务中心招聘、购买服务,加上网格员、内部调配人员,各级各类就业之家工作人员总数达1.57万人,保证了基本运转。

“5+2就业之家”建设启动以来,通过一系列宣传、培训和推广,社会知晓度越来越高、服务满意度逐步提升,为维护全省就业大局稳定发挥了重要作用——

### 服务下沉

### 共筑民生幸福网

“5+2就业之家”上门来宣传,在上面看到了一个适合我的工作,离家近,既能贴补家用,还能照顾小孩老人。”九江市柴桑区港口街镇居民吴宝花高兴地说。该区就业创业服务中心工作人员根据其实际情况和需求,向她推荐了园区企业,每天上下班往返只要20分钟。

近期,柴桑区就业创业服务中心“流动就业之家”服务车开进港口街镇开展送岗下乡活动,形成集政策宣传、求职登记、岗位推荐等于一体的“流动窗口”,一站式服务广大群众。

从“人找岗位”到“岗位找人”,打通服务群众就业“最后一公里”,关键是延伸就业服务触角,不断推动就业服务端口前置、重心下沉,把便捷、精准、高效的就业服务送到群众身边。

全省人力资源社会保障系统聚

焦“人找岗位便捷、岗位找人精准”的目标,科学布局选点,高质量推进就业之家网点建设,通过推进公共就业服务向基层下沉,将岗位送到家门口,让就业服务“零距离”。

按照我省“5+2就业之家”制度设计,各级各类“就业之家”均有明确的功能定位,各有侧重、互相支撑、协同联动,分级分类提供就业公共服务。

服务向基层下沉,网点向群众身边延伸。在全省已建成的就业之家中,乡镇、街道和社区、村的数量占比超90%,直接面向群众,不仅是全省就业之家的服务主力,也是下沉到服务第一线的网点平台。

为更好让就业之家“小站点”发挥服务就业“大民生”作用,省人力资源社会保障厅实行分类化的指导,针对不同的服务场景、不同的群体、不同的问题,探索“五共”理念。“家长制”管理办法等不同类别的工作机制,进行岗位归集,实行网格化管理,



建设“5+2就业之家”,是我省促进高质量充分就业的重要举措

截至目前,我省按照因地制宜、合理布局的原则,综合考虑人口规模、就业群体、产业分布等因素,建设形式多样、经济实用的各级各类就业之家共1.19万家。今年以来,各地积极发挥“5+2就业之家”服务网点覆盖面广、线上线下融合互促的优势,广泛开展需求摸排、岗位推荐、供需对接、技能培训等一系列就业公共服务,有效缓解了劳动者就业难和企业招工难问题,“就业之家 服务万家”的效果持续显现。1至9月,全省实现城镇新增就业38.66万人,就业困难人员实现就业4.24万人,同比增长8.7%。



省人力资源社会保障厅举办全省“5+2就业之家”业务培训



打造就业公共服务指挥中枢



开展各类招聘会



扫码即享“找工作、找培训、助创业、享服务、发布台”五大服务

“现在我们走进公司厂区,大家可以看一下整体环境……”南昌高新区“5+2就业之家”组织“云探厂”直播招聘活动走进南昌龙旗信息技术有限公司,主播以边走边聊、边走边看的直播形式,带求职者“进厂观摩”。

“交五险一金吗?”“一日三餐都包吗?”从产品展示大厅到生产车间再到企业食堂,跟随着直播的镜头,线上互动十分热烈。在企业食堂,镜头对准正在用餐的职工,让他们与屏幕前的求职者互动交流。

“直播共吸引6000余人次在线观看。实景带岗帮助求职者更为全面地了解企业,实时互动反馈获取更多求职信息,促进求职者与岗位精准对接。”南昌高新区“5+2就业之家”工作人员介绍道:“仅在直播期间,我们就收到了297份简历。”

直播带岗让求职者“触屏可及”,是我省以“5+2就业之家”建设为契机,以数字赋能高质量就业,加快公共就业服务数字化转型改革,打造方便快捷的线上公共就业服务体系的缩影。

信息化是“5+2就业之家”的灵魂。加快推进“5+2就业之家”建设,为群众和企业提供精准、高效、便捷的公共就业服务,要在数字化应用、精细化服务上下功夫,推动数字技术与服务创新深度融合。

省人力资源社会保障厅等部门印发的《关于推进“5+2就业之家”建设的实施意见》明确提出,要强化数字赋能,打造就业公共服务指挥中枢,实现集成系统一网指挥、集合功能一网通办、集中岗位一网对接。

打开“江西就业之家”微信小程序,“找工作、找培训、助创业、享服务、发布台”五大板块清晰明了。在“找工作”板块,高校毕业生、技工院校毕业生、大龄劳动者、社会求职者四类求职主体功能设置各具特色。其中,大龄劳动者界面还进行了适老化设计。

更为重要的是,在就业之家线上平台,求职者能够接触到全省各层级各类型的招聘信息。“根据自己的身份,选择心仪的城市、行业等,就能迅速筛选合适岗位报名,非常便捷。再也不用同时关注多个招聘网站、公众号,省心省力。”多名求职者反馈,就业之家较大提高了信息检索效率,减轻了求职负担。

一年来,全省人力资源社会保障系统在推进“5+2就业之家”建设过程中,着力深化数据赋能,推动数字技术与服务创新深度融合,重塑就业公共服务流程,弥合数据鸿沟,创新应用场景,打造“数智就业”服务新模式——

首次招聘岗位统一归集,实现“一站统揽”。通过对接各地公共就业招聘平台,实时汇聚全省岗位信息。

首次打造电子地图找岗位,实现“一图求职”。建设岗位地图,求职者可以通过地图,直观查询全省各地的招聘岗位,也可以查询家门口附近的岗位。

首次开通扫码找工作,实现“一秒认证”。结合就业之家线下网点的实际需求,整合资源研发线下自助找工作一体机,求职者无需提供任何证件,扫码后即可自动生成实名认证的个人简历,找工作更加便捷,打造了便捷、高效的线下求职体验……

锚定好用实用目标,坚持需求导向和问题导向,推动“江西就业之家”线上平台实现有数据、有流量、有撮合,全网数据集成、服务联动的效果初步显现。截至11月1日,平台注册企业数13余万个,累计意向沟通对接160余万人次。

数据赋能

让就业服务更智慧



直播带岗让求职者“触屏可及”



在夜市街区、网红景点举办招聘会

赣仁轩 文/图